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1. a) Zeige: Die Funktion f(z) = 2 — [1] fir 2 > 0 und f(0) = 0 definiert auf [0, 1] ist Riemann-
integrierbar. (1
Punkt)

b) Beweise oder widerlege: Die Funktion f: [0,1] — R,

ist Riemann-integrierbar. (2 Punkte)

2. Sei f: [a,b] — R eine beschrinkte Funktion und D C [a, b] die Menge der Punkte, an denen f nicht
stetig ist. Zeige: Falls D hochstens einen Haufungspunkt hat, so ist f Riemann-integrierbar. (4 Punkte)

3. Es sei V der reelle Vektorraum der stetigen Funktionen auf R, V' = C’O(R) und J eine Abbildung,
die jedem abgeschlossenen Intervall I = [a,b], a < b, ein lineares Funktional J(I) € V* zuordnet
(Schreibweise: f — J(I)(f) € R, f.a. f € V) mit den folgenden Eigenschaften:

(b) Additivitit J([a, c])(f) = J([a, b])(f) + J([b,c])(f) fa.a<b<ec feV,
(a) Positivitiit J(I)(f) > 0, falls f(z) > 0fa. x €1,

(b) Translationsinvarianz J(Ix)(fy) = J(I, f) f.a. I abgeschlossenes Intervall, f € V und A € R,
wobei f(z) := f(z — XN und [a,b]) :=[a+ X\, b+ A,

(¢) Normierung J([0,1])(1) =1 fiir 1(z) = 1fa. z € R.

Zeige:
J([a,b]) / f(x)dz, fa. a<b, fecC'R).
(4 Punkte)
4. Berechne:

a) ff ffurx>1 (I Punkt)
b) [ \I/%dm firx > —1. (I Punkt)
o [ h; 11;1;6 dz fiir z > 1. (1 Punkt)
a [~ - Coshz (1 Punkt)

Riickgabe: Montag, 04.05.09 in den Briefkésten



